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วิชาการบัญชี �  
การทดสอบความรู้ของผู้ขอขึ �นทะเบียนเป็นผู้สอบบัญชีรับอนุญาต(CPA) 

แนวข้อสอบจาํลองครั�งที' 48  1 /�)*4 วันที' 7  มีนาคม 2564 

ส่วนที' 1 อัตนัย 3 ข้อ 
 

อัตนัยข้อ 1  
การปันส่วนค่าใช้จ่ายการผลิตแบบดั �งเดิม และ แบบต้นทุนฐานกิจกรรม 

  ผ้าพิมพ์ปักงานผ้าขาว ผ้าพิมพ์ปักงานผ้ามดัย้อม 
ปริมาณผลติได้  (หนว่ย)  20,000 40,000 
วตัถดุิบทางตรง  (บาท) 
คา่แรงงานทางตรง  (บาท) 
คา่ใช้จา่ยการผลติ 

 400,000 
200,000 

1,200,000 
600,000 

- แผนกปักลาย 
- แผนกพิมพ์ลาย 

40% ของคา่ใช้จ่ายการผลติรวม 
60% ของคา่ใช้จ่ายการผลติรวม 

  

ชั2วโมงแรงงานทางตรง    
- แผนกปักลาย 
- แผนกพิมพ์ลาย 

 20,000 
4,000 

24,000 

20,000 
6,000 
26,000 

ชั2วโมงเครื2องจกัร    
- แผนกปักลาย 
- แผนกพิมพ์ลาย 

 500 
2,000 
2,500 

500 
3,000 
3,500 

คา่ใช้จ่ายการผลติรวม   1,000,000 บาท   
คา่ตรวจสอบ 
การสั2งซื 8อ 

 100 
5 

400 
20 

กิจการคํานวณค่าใช้จ่ายการผลิตโดยแผนกปักลายใช้ชั2วโมงแรงงานทางตรง ส่วนแผนกพิมพ์ลายใช้ชั2วโมงเครื2องจักรแต่
เนื2องจากในปัจจบุนัมีการแขง่ขนัสงู กิจการจึงนําระบบต้นทนุฐานกิจกรรมมาใช้ในการคํานวณดงันี 8 

กิจกรรม  %ค่าใช้จ่ายการผลิตรวม ตัวผลักดนัต้นทุน 
การผลติ  30% ชั2วโมงแรงงานทางตรง 
ผลติโดยเครื2องจกัร  60% ชั2วโมงเครื2องจกัร 
การตรวจสอบ  5% จํานวนครั 8งในการตรวจสอบ 
คําสั2งซื 8อ  5% จํานวนครั 8งในการสั2งซื 8อ 

ให้ทาํ  
1. คํานวณหาต้นทนุการผลติรวมและต้นทนุตอ่หนว่ยของสนิค้าแตล่ะชนิดหากกิจการใช้วธีิคํานวณคา่ใช้จา่ยการผลติแบบดั 8งเดมิ
                                           (8 คะแนน) 
2. คํานวณหาต้นทนุการผลติรวมและต้นทนุตอ่หนว่ยของสนิค้าแตล่ะชนิดหากกิจการใช้วธีิคํานวณคา่ใช้จา่ยการผลติแบบต้นทนุ

ฐานกิจกรรม                                         (8 คะแนน) 
3. วิเคราะห์เปรียบเทียบต้นทนุตอ่หนว่ยระหวา่งการใช้วิธีปันสว่นคา่ใช้จา่ยการผลติแบบดั 8งเดมิและวิธีต้นทนุฐานกิจกรรม ควรใช้

วิธีไหนเพราะเหตใุด                                                                                                      (4 คะแนน) 



 

สงวนลขิสทิธิ
 โดย อาจารย์ พยอม รัตนสกล สถาบนั PC Center  www.tuecpa.com   โทร. 094-498-9259 

แนวคาํตอบ 
ให้ทาํ 1.คํานวณหาต้นทนุการผลติรวมและต้นทนุตอ่หนว่ยของสนิค้าแตล่ะชนิดหากกิจการใช้วิธีคาํนวณคา่ใช้จา่ยการผลติแบบ

ดั 8งเดิม  
คาํนวณหาอัตราค่าใช้จ่ายการผลิตประจาํแผนกวิธีดั �งเดิม 

 - แผนกปักลาย  =  
ค่าใช้จ่ายการผลิตแผนกปักลาย

ชั2วโมงแรงงานทางตรง
 

 

    =  
(�,���,��� � ��%) 

(
�,����
�,���)
  

    =  
���,���

��,���
  

    =   10  บาทตอ่ชั2วโมงแรงงานทางตรง 

 - แผนกพิมพ์ลาย  =  
ค่าใช้จ่ายการผลิตแผนกพิมพ์ลาย

ชั2วโมงเครื2องจกัร
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    =   120  บาทตอ่ชั2วโมงเครื2องจกัร 

คาํนวณหาต้นทุนการผลิตรวม และ ต้นทุนต่อหน่วยของสินค้าแต่ละชนิด 

สินค้า 

วัตถุดบิ
ทางตรง 

(a) 

แรงงาน
ทางตรง 

(b) 

ค่าใช้จ่ายการผลิตประจาํแผนก ต้นทุนการ
ผลิตรวม 

(a+b+c=d) 

ต้นทุนต่อหน่วย 

แผนกปัก
ลาย 

แผนก
พิมพ์ลาย 

รวม 
(c) 

�

จาํนวนหน่วย
 

บาท/
หน่วย 

- ผ้าพิมพ์ปักงาน
ผ้าขาว 400,000 200,000 

(20,000x10) 

200,000 

(2,000x120) 

240,000 
440,000 1,040,000 1,040,000

20,000
 52 

- ผ้าพิมพ์ปักงาน
ผ้ามดัย้อม 1,200,000 600,000 

(20,000x10) 

200,000 

(3,000x120) 

360,000 
560,000 2,360,000 2,360,000

40,000
 59 

รวม 1,600,000 800,000 400,000 600,000 1,000,000 3,400,000   
 

ให้ทาํ 2 คํานวณหาต้นทนุการผลติรวมและต้นทนุตอ่หนว่ยของสนิค้าแตล่ะชนิดหากกิจการใช้วิธีคาํนวณคา่ใช้จา่ยการผลติแบบต้นทนุ
ฐานกิจกรรม                                       

 คาํนวณหาอัตราค่าใช้จ่ายการผลิตของแต่ละกิจกรรม 

 =  
ค่าใช้จ่ายการผลิตของกิจกรรม

ปริมาณกิจกรรมที2ใช้เป็นเกณฑ์ในการคํานวณอตัรา (ตวัผลกัดนัต้นทนุ)
 

 

กิจกรรม ค่าใช้จ่ายการผลิตของแต่ละกิจกรรม การคาํนวณ อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตของกิจกรรม 

- การผลติ (1,000,000x30%)  = 300,000 
300,000

(24,000 + 26,000)
 6 บาทตอ่ชั2วโมงแรงงานทางตรง 

- ผลติโดยเครื2องจกัร (1,000,000x60%)  = 600,000 
600,000

(2,500 + 3,500)
 100 บาทตอ่ชั2วโมงเครื2องจกัร 

- การตรวจสอบ (1,000,000x5%)  = 50,000 
50,000

(100 + 400)
 100 บาทตอ่ครั 8ง 

- คําสั2งซื 8อ (1,000,000x5%) = 50,000 
50,000

(5 + 20)
 2,000 บาทตอ่ครั 8ง 

รวม 1,000,000   
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คาํนวณหาต้นทุนการผลิตรวม และ ต้นทุนต่อหน่วยของสินค้าแต่ละชนิด 

สินค้า 

วัตถุดิบ
ทางตรง 

(a) 

แรงงาน
ทางตรง 

(b) 

ค่าใช้จ่ายการผลิตวิธีต้นทุนฐานกิจกรรม ต้นทุนการ
ผลิตรวม 

(a+b+c=d) 

ต้นทุนต่อหน่วย 

การผลิต 
โดย

เครื'องจักร 
การ

ตรวจสอบ 
คาํสั' งซื �อ 

รวม 
(c) 

�

จาํนวนหน่วย
 

บาท/
หน่วย 

- ผ้าพิมพ์ปัก
งานผ้าขาว 

400,000 200,000 
(24,000x6) 

144,000 

(2,500x100) 

250,000 

(100x100) 

10,000 

(5x2,000) 

10,000 
414,000 1,014,000 1,014,000

20,000
 50.70 

- ผ้าพิมพ์ปัก
งานผ้ามดัย้อม 

1,200,000 600,000 
(26,000x6) 

156,000 

(3,500x100) 

350,000 

(400x100) 

40,000 

(20x2,000) 

40,000 
586,000 2,386,000 2,386,000

40,000
 59.65 

รวม 1,600,000 800,000 300,000 600,000 50,000 50,000 1,000,000 3,400,000   

 
ให้ทาํ 3 วิเคราะห์เปรียบเทียบต้นทนุตอ่หนว่ยระหวา่งการใช้วิธีปันสว่นคา่ใช้จา่ยการผลติแบบดั 8งเดิมและวิธีต้นทนุฐานกิจกรรม ควร

ใช้วธีิไหนเพราะเหตใุด    
การปันส่วนค่าใช้จ่ายการผลิตแบบดั �งเดิม – โดยการใช้อตัราประจาํแผนก 
 วิธีการจดัสรรแบบอตัราประจําแผนกจะสามารถแก้ปัญหาความคลาดเคลื2อนได้มากกวา่การใช้วธีิอตัราเดียวทั 8งโรงงาน 
เนื2องจากลกัษณะการผลติ หากเป็นระบบต้นทนุช่วงจะแบง่การผลติเป็นแผนก ซึ2งในแตล่ะแผนกจะมีลกัษณะการลติที2แตกตา่งกนั
ออกไป จึงสง่ผลให้เกณฑ์ผลกัดนัต้นทนุ(Cost Driver) ที2ใช้มีความเหมาะสมกบัในแตล่ะแผนก 
การปันส่วนค่าใช้จ่ายการผลิตแบบต้นทุนฐานกิจกรรม 
 เป็นวิธีที2เหมาะสมกบักิจการที2ผลติสนิค้าหลายชนิด ผลติในปริมาณที2ตา่งกนัมาก และคา่ใช้จ่ายการผลติมีจํานวนสงูมาก วิธี
นี 8อาจมคีวามเหมาะสมหากสามารถกําหนดเกณฑ์ผลกัดนัต้นทนุได้อยา่งชดัเจนและมคีวามสมัพนัธ์กนัอยา่งชดัเจนในแตล่ะกิจกรรมที2
ได้แบง่ไว้ ซึ2งหากในการหาความสมัพนัธ์ระหวา่งคา่ใช้จ่ายกบัเกณฑ์ผลกัดนัต้นทนุมีความไมช่ดัเจนอาจเป็นจดุออ่นในการคิดต้นทนุ
ด้วยวิธีดงักลา่ว 

สรุปผลการวิเคราะห์เปรียบเทยีบ 
การใช้วิธีปันสว่นคา่ใช้จ่ายการผลติแบบดั 8งเดิมเป็นวิธีที2เหมาะสมแล้วเนื2องจาก 
การวเิคราะห์เปรียบเทียบ 
        ต้นทุนต่อหน่วย 
      ผ้าพิมพ์ปักงานผ้าขาว ผ้าพิมพ์ปักงานผ้ามัดย้อม 
 วิธีดั 8งเดมิ      52   59  
 วิธีต้นทนุฐานกิจกรรม    50.70   59.65  
 จากผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบต้นทนุตอ่หนว่ยของทั 8ง 2 วิธีพบวา่มีจํานวนตา่งกนัเพียงเลก็น้อย ดงันั 8นจงึสรุปได้วา่ การใช้
วิธีคาํนวณคา่ใช้จา่ยการผลติแบบดั 8งเดิมที2กิจการใช้อยูจ่งึเป็นวิธีที2เหมาะสมแล้ว 
 
อัตนัยข้อ 2 มบช.32 การแสดงรายการเครื'องมือทางการเงนิ 
2.1 รายการตอ่ไปนี 8ข้อใดจดัประเภทเป็นหนี 8สนิทางการเงิน ตราสารทนุ เครื2องมือทางการเงินแบบผสม  

2.1.1 หุ้นกู้ชั2วนิรันทร์ (Perpetual Bond) ไมม่ีสทิธิไถ่ถอนและจา่ยดอกเบี 8ยปกติทกุปี    (1 คะแนน) 
2.1.2 บริษัท ข จํากดั ออกหุ้นสามญัมลูคา่ 5,000,000 บาทโดยมภีาระผกูพนัที2จะต้องซื 8อคืนภายใน 5 ปีหากบริษัท ข จํากดั

นําเสนอขายหุ้นในตลาดหลกัทรัพย์ไมส่าํเร็จ ทั 8งนี 8 บริษัท ข จํากดัไมส่ามารถรับประกนัได้วา่จะเสนอเพื2อให้เข้าตลาดได้
หรือไมแ่ตปั่จจบุนัได้ทําเรื2องเสนอเข้าตลาดแล้ว       (2 คะแนน) 

2.1.3 บริษัท ค จํากดั ออกหุ้นบริุมสทิธิซึ2งให้สทิธิผู้ ถือขายคืนได้ ไมม่ีกําหนดไถ่ถอนเมื2อไหร่   (2 คะแนน) 
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แนวคาํตอบ 
 

ให้ทาํ 2,1.1  
จัดประเภทเป็นหนี �สินทางการเงนิ 
เนื�องจาก 
 ลกัษณะสาํคญัของ “หุ้นกู้ ที2มีลกัษณะคล้ายทนุ” ที2จดัประเภทเป็นตราสารทนุตาม TAS 32 เรื2อง การแสดงรายการเครื2องมือ
ทางการเงินนั 8นคือ การไถถ่อนหุ้นกู้จะเกิดขึ 8นเมื2อเลกิกิจการโดยชําระคืนเงินต้นเพียงครั 8งเดยีวเมื2อเลกิกิจการ ทั 8งนี 8 ผู้ออกหุ้นก็มีสทิธิ
เลื2อนชําระดอกเบี 8ยพร้อมกบัสะสมดอกเบี 8ยไปชําระในวนัใดๆก็ได้ให้แก่ผู้ ถือหุ้น โดยไมจํ่ากดัระยะเวลาและจํานวนครั 8ง  ตามดลุยพินิจ
ของผู้ออกหุ้นกู้ เพียงฝ่ายเดียว ดงันั 8นหุ้นกู้ชั2วนิรันทร์ตามโจทย์ มีลกัษณะการจา่ยดอกเบี 8ยเป็นปกตทิกุปีจึงไมเ่ข้าลกัษณะของ “หุ้นกู้ ที2มี
ลกัษณะคล้ายทนุ” เนื2องจากกิจการยงัมีภาระผกูพนัที2ต้องจา่ยดอกเบี 8ยเป็นประจําทกุงวดอยู ่กิจการจึงควรจดัประเภทหุ้นกู้ดงักลา่ว
เป็น “หนี 8สนิทางการเงิน” 
 
ให้ทาํ 2,1.2  
จัดประเภทเป็นหนี �สินทางการเงนิ 
เนื�องจาก 
 ตราสารทนุที2มีลกัษณะทําให้กิจการมีภาระผกูพนัในการไถถ่อนคืนหากกิจการนําเสนอขายหุ้นในตลาดหลกัทรัพย์ไมส่าํเร็จ
ภายในเวลา 5 ปี สง่ผลให้หุ้นดงักลา่วมีลกัษณะคล้ายหนี 8สนิ 
 
ให้ทาํ 2,1.3  
จัดประเภทเป็นหนี �สินทางการเงนิ 
เนื�องจาก 
 หุ้นบริุมสทิธิให้สทิธิผู้ ถือหุ้นเรียกร้องให้กิจการไถ่ถอนหุ้นคืนได้ หุ้นประเภทนี 8ทําให้บริษัท ค จํากดัซึ2งเป็นผู้อออกมีภาระผกูพนั
ที2จะต้องจ่ายเงินคืนคา่หุ้นทนัทีที2ผู้ ถือหุ้นบริุมสทิธิต้องการ สง่ผลให้หุ้นดงักลา่วมีลกัษณะคล้ายหนี 8สนิ ดงันั 8นหุ้นบริุมสทิธิชนิดที2ผู้ ถือมี
สทิธิเรียกคืนเงินได้จงึเป็นหนี 8สนิของกิจการผู้ออกหุ้นบริุมสทิธิ 
 
2.2 วนัที2 1 มกราคม 25x1 บริษัท 2021 จํากดั ออกหุ้นกู้แปลงสภาพ อาย ุ3 ปี จํานวน 2,000 หุ้นราคาตามมลูคา่หุ้นละ 1,000 บาท

รวมเป็นเงินทั 8งสิ 8น 2,000,000 บาท ดอกเบี 8ยจ่ายคืนทกุสิ 8นปี อตัราดอกเบี 8ยหุ้นกู้  6% ตอ่ปี สามารถแปลงเป็นหุ้นสามญั ณ เวลาใด
ก็ได้จนกวา่จะครบกําหนด 

 

ข้อมูลเพิ'มเติม 
− 1 หุ้นกู้สามารถแปลงเป็นหุ้นสามญัได้ 250 หุ้นสามญั 

− อตัราดอกเบี 8ยตลาดสาํหรับหุ้นกู้ประเภทเดียวกนัแตไ่มแ่ปลงสภาพ 9% 

− มลูคา่ยตุิธรรมของสทิธิแปลงสภาพ 160,000  บาท 
ให้ทาํ 

1. คํานวณหามลูคา่หุ้นกู้และมลูคา่สทิธิแปลงสภาพ ณ วนัที2 1 มกราคม 25x1    (5 คะแนน) 
2. บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 1 มกราคม 25x1        (1 คะแนน) 
3. บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 31 ธนัวาคม 25x1 ไมม่ีการใช้สทิธิแปลงสภาพ     (2 คะแนน) 
4. บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 31 ธนัวาคม 25x2 ใช้สทิธิแปลงสภาพ 1,000 หุ้น    (2 คะแนน) 
5. บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 31 ธนัวาคม 25x3 ใช้สทิธิแปลงสภาพ 500 หุ้น     (2 คะแนน) 
6. จดัทํางบแสดงฐานะการเงิน(บางสว่น) ปี 25x1 ,25x2,25x3       (3 คะแนน) 
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แนวคาํตอบ 
ข้อ 2.2 ให้ทาํ 1 คํานวณหามลูคา่หุ้นกู้และมลูคา่สทิธิแปลงสภาพ ณ วนัที2 1 มกราคม 25x1     

 หุ้นกู้แปลงสภาพเป็นหุ้นกู้ ที2มีองค์ประกอบของหนี 8สนิ(หุ้นกู้ ) และสว่นของเจ้าของ(สทิธิเลอืกซื 8อหุ้น) อยูด้่วยกนัในตราสาร 1 
ฉบบั ในการจําหนา่ยหุ้นกู้แปลงสภาพกิจการสามารถแยกขายตราสารหนี 8กบัสทิธิในการเลอืกแปลงสภาพออกจากกนัได้ แต ่
 TAS 32 เรื2อง การแสดงรายการเครื2องมือทางการเงิน กําหนดให้กิจการต้องบนัทกึมลูคา่ขององค์ประกอบที2เป็นหนี 8สนิและที2เป็นสว่น
ของเจ้าของแยกออกจากกนั ณ วนัที2รับรู้รายการเมื2อเริ2มแรก โดยกิจการสามารถคาํนวณเพื'อแยกองค์ประกอบได้ 2 วิธี คือ 
 1. การวดัมลูคา่ขององค์ประกอบที2เป็นทนุ (สทิธิในการแปลงสภาพเป็นหุ้นสามญั) จากสว่นที2เพิ2มขึ 8น (Incremental Method) 
 2. การวดัมลูคา่ขององค์ประกอบโดยการปันสว่นของมลูคา่ยตุิธรรม(Proportionate Method) 
โดยทั 8ง 2 วิธีมีรายละเอียดการคํานวณดงันี 8 
วิธีที' N. การวดัมูลค่าขององค์ประกอบที'เป็นทุน จากส่วนที'เพิ'มขึ �น 

1.1 คํานวณหามลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้ โดยใช้มลูคา่ปัจจบุนัของกระแสเงินสดของเงินต้นและดอกเบี 8ยที2จะต้องจา่ยในอนาคต
คิดลดด้วยอตัราดอกเบี 8ยในตลาดที2เป็นอยูใ่นขณะนั 8นของหนี 8สนิทางการเงินที2มีลกัษณะคลายคลงึกนัโดยไมม่อีงค์ประกอบ
ที2เป็นทนุ(สทิธิในการแปลงสภาพเป็นหุ้นสามญั) 

1.2 นํามลูคา่ที2กิจการออกตราสารโดยรวม(มลูคา่ขาย) หกัด้วยมลูคา่ที2คาํนวณได้ในข้อ 1.1 มลูคา่ที2เหลอือยูจ่ะเป็นมลูคา่ของ
องค์ประกอบที2เป็นสว่นของทนุ(สทิธิในการแปลงสภาพเป็นหุ้นสามญั) หรือ มูลค่าขององค์ประกอบที'เป็นส่วนของทุน
คือ มูลค่าที'เพิ'มขึ �นจากมูลค่ายุติธรรมของหุ้นกู้ 

วิธีคํานวณองค์ประกอบของหุน้กูแ้ปลงสภาพ 
ขั �นที' 1  คาํนวณมูลค่ายุตธิรรมของหุ้นกู้ (i=9%,n=3ปี)     (หนว่ย : บาท) 
 มลูคา่ปัจจบุนัของเงินต้น(2,000 หุ้นx ราคาตามมลูคา่ 1,000บาท x0.7722*) = 1,544,400 
 มลูคา่ปัจจบุนัของดอกเบี 8ย(2,000 หุ้นx ราคาตามมลูคา่ x6% x2.5313** )  = 303,756 
  มลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้  2,000 หุ้น     = 1,848,156 

  มลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้ตอ่หุ้น = �,���,���

  
,��� หุ้น
 =  924.078 บาทตอ่หุ้น 

ขั �นที' 2  นํามูลค่ายุตธิรรมของหุ้นกู้ที'ได้มาหกักับมูลค่ารวม     (หนว่ย : บาท) 
 มลูคา่รวม (2,000 หุ้นx ราคาขายหุ้น 1,000บาท )    = 2,000,000 
 หกั มลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้  (จาก ขั"นที� 1 )     = (1,848,156) 
  มลูคา่ของสทิธิในการแปลงสภาพ     = 151,844 

  มลูคา่ของสทิธิในการแปลงสภาพ = ���,���

  
,��� หุ้น
 =  75.922 บาทตอ่หุ้น 

 
สรุปการคาํนวณหามูลค่าหุ้นกู้และมูลค่าสิทธิแปลงสภาพ ณ วันที' N มกราคม �)xN  (หนว่ย : บาท) 
 มลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้  -องค์ประกอบที2เป็นหนี 8    = 1,848,156 
 (หุ้นกู้  2,000 หุ้นราคาตามมลูคา่หุ้นละ 1,000 บาทมลูคา่ยตุิธรรมหุ้นละ 924.078 บาท) 
 มลูคา่ของสทิธิแปลงสภาพ – องค์ประกอบที2เป็นทนุ    = 151,844 
  มลูคา่รวม       = 2,000,000 
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*,** การคาํนวณหามูลค่าปัจจุบันของเงนิต้นและดอกเบี �ย 
*มูลค่าปัจจุบนัของเงินตน้( Present Value) 
 จะได้รับ ณ สิ 8นปีที2 3 อตัราดอกเบี 8ย 9% 

คํานวณหา PV Factor ได้จากสตูร = 
�

(���)�
 

    = 
�

(���.��)�
 

    = 
�

�.
���
�
     

    = 0.7722 
** มูลค่าปัจจุบนัของเงินงวด( Present Value of Annuity=PVA) 
 จะได้รับ ณ วนัสิ 8นงวด เทา่กนัทกุงวดเป็นเวลา 3 ปี อตัราดอกเบี 8ย 9% 

จากสตูร PV Factor    = 
�

(���)�
  นําไปหา PVA Factor ได้ดงันี 8 

 PVA Factor  = 
�

(���)�
 +

�

(���) 
 +………+ 

�

(���)�
 

    = 
�

(���.��)�
 +

�

(���.��) 
+ 

�

(���.��)�
 

    = 
�

�.��
  +     

�

�.����
   +    

�

�.
���
�
    

    = 2.5313 
วิธีที' 2. การวัดมูลค่าขององค์ประกอบโดยใช้สัดส่วนของมูลค่ายุติธรรม 

วิธีนี 8ต้องวดัมลูคา่ยตุิธรรมของทั 8ง 2 องค์ประกอบก่อน (คือ วดัองค์ประกอบของหนี 8สนิและองค์ประกอบของทนุ) จากนั 8นจึง
นํามลูคา่ยตุิธรรมที2ได้มาใช้ในการปันสว่นมลูคา่ที2ได้จากการจําหนา่ยหุ้นกู้แปลงสภาพ 

ขั �นที' 1  มูลค่ายุติธรรมของทั �ง 2 องค์ประกอบ     (หนว่ย : บาท) 
 - มลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้  –องค์ประกอบที2เป็นหนี 8 (จากวิธีที2 1)   = 1,848,156 
 - มลูคา่ยตุิธรรมของสทิธิแปลงสภาพ – องค์ประกอบที2เป็นทนุ (จากโจทย์)  = 160,000 
          = 2,008,156 
ขั �นที' 2  การปันส่วนแยกมูลค่าที'ได้จาการจาํหน่ายหุ้นกู้แปลงสภาพ   (หนว่ย : บาท) 
 - มลูคา่หุ้นกู้  [ �,���,���

  
,���,���
 ! 2,000,000]      = 1,840,650 

 - มลูคา่สทิธิแปลงสภาพ [ ���,���

  
,���,���
 ! 2,000,000]     = 159,350 

  รวม        = 2,000,000 
 
สรุปการคาํนวณหามูลค่าหุ้นกู้และมูลค่าสิทธิแปลงสภาพ ณ วันที' N มกราคม �)xN  (หนว่ย : บาท) 
 มลูคา่ยตุิธรรมของหุ้นกู้  -องค์ประกอบที2เป็นหนี 8    = 1,840,650 
 (หุ้นกู้  2,000 หุ้นราคาตามมลูคา่หุ้นละ 1,000 บาท) 
 มลูคา่ของสทิธิแปลงสภาพ – องค์ประกอบที2เป็นทนุ    = 159,350 
  มลูคา่รวม       = 2,000,000 

 
ในการบนัทกึบัญชขีองทั �งวิธีที' 1 และ วิธีที' 2 จะทาํเช่นเดียวกันเพียงแต่การคาํนวณตัวเลขให้สอดคล้องกบัมูล

ค่าที'ได้รับจากวิธีที'เลือกใช้เท่านั�น ผู้สอนจึงขออนุญาตใช้วธีิที' 1 ในการอ้างอิงเพื'อตอบคาํถามในหัวข้อถดัไปค่ะ 
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ข้อ 2.2 ให้ทาํ 2 บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 1 มกราคม 25x1 
ตารางคาํนวณการตดัส่วนลดมูลค่าหุ้นกู้โดยวธีิอตัราดอกเบี �ยแท้จริงต่อหุ้น 

วันที' 
ดอกเบี �ยเงนิสด 
6% ต่องวด 

ดอกเบี �ยจ่าย 
9% ต่องวด 

ส่วนลดมูลค่าหุ้นกู้ตัด
จําหน่าย 

ส่วนลดมูลค่าหุ้นกู้
คงเหลือ 

มูลค่าตามบัญชี 

1 ม.ค. 25x1    75.922 924.078 
31 ธ.ค. 25x1 60 83.167 23.167 52.755 947.245 
31 ธ.ค. 25x2 60 85.252 25.252 27.458 972.497 
31 ธ.ค. 25x3 60 87.503 27.503* - 1,000.000 

 180 255.922 75.922  *ปัดเศษ 

บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 1 มกราคม 25x1  
สมุดรายวันทั'วไป                                                       (หน่วย : บาท)     

วันเดือนปี รายการ เดบิต เครดิต 
25X1 

ม.ค.1 
 
 
 

 

เงินสด 
 สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้  
         สว่นเกินทนุ-สทิธิแปลงสภาพ 
              หุ้นกู้  (2,000x1,000)  
 (บนัทกึการออกหุ้นกู้แปลงสภาพ) 

 

2,000,000 
151,844 

 

 
 

151,844 
2,000,000 

 

ข้อ 2.2 ให้ทาํ 3 บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 31 ธนัวาคม 25x1 ไมม่ีการใช้สทิธิแปลงสภาพ  
สมุดรายวันทั'วไป                                                       (หน่วย : บาท)     

วันเดือนปี รายการ เดบิต เครดิต 
25X1 

ธ.ค.31 
 
 
 

 

ดอกเบี 8ยจ่าย(2,000x83.167) 
              สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้  (2,000x23.167) 
         เงินสด 
(บนัทกึดอกเบี 8ยจ่ายและตดัสว่นลดมลูคา่หุ้นกู้ ) 

 

166,334 
 

 

 
46,334 
120,000 

 

 
ข้อ 2.2 ให้ทาํ 4 บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 31 ธนัวาคม 25x2 ใช้สทิธิแปลงสภาพ 1,000 หุ้น 

สมุดรายวันทั'วไป                                                       (หน่วย : บาท)     
วันเดือนปี รายการ เดบิต เครดิต 

25X2 

ธ.ค.31 
 
 
 

 

ดอกเบี 8ยจ่าย(2,000x85.252) 
              สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้  (2,000x25.252) 
         เงินสด  
(บนัทกึดอกเบี 8ยจ่ายและตดัสว่นลดมลูคา่หุ้นกู้ ) 

  
170,504 

 
 

 

 
50,504 
120,000 
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หุ้นกู้  (1,000 หุ้น x 1,000 บาทตอ่หุ้น) 
สว่นเกินทนุ-สทิธิแปลงสภาพ คํานวณประกอบ 1 
              สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้  คํานวณประกอบ 2 
         หุ้นสามญั (1 หุ้นกู้แปลงเป็นหุ้นสามญั 250 หุ้น) 
              สว่นเกินมลูคา่หุ้นสามญั 
(บนัทกึการใช้สทิธิแปลงสภาพหุ้นกู้  1,000 หุ้น) 
คํานวณประกอบ 1 

สว่นเกินทนุ-สิทธิแปลงสภาพ                                        150,844 

คณู สดัสว่นแปลงสภาพ ( 
�,���


,���
)                                     0.50 

        สว่นเกินทนุ-สิทธิแปลงสภาพ-สว่นที2แปลงสภาพ      75,922      

คํานวณประกอบ 2 
สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้คงเหลือ(151,844-46,334-50,504)     55,006 

คณู สดัสว่นแปลงสภาพ ( 
�,���


,���
)                                     0.50 

        สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้ -สว่นที2แปลงสภาพ                     27,503                                                             

1,000,000 
75,922 

 
 

27,503 
1,048,419 

 

ข้อ 2.2 ให้ทาํ 5 บนัทกึบญัชี ณ วนัที2 31 ธนัวาคม 25x3 ใช้สทิธิแปลงสภาพ 500 หุ้น  

สมุดรายวันทั'วไป                                                       (หน่วย : บาท)     
วันเดือนปี รายการ เดบิต เครดิต 

25X3 

ธ.ค.31 
 
 
 

 

ดอกเบี 8ยจ่าย(1,000x87.503) 
              สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้  (151,844-46,334-50,504-27,503)      
         เงินสด(1,000x60) 
(บนัทกึดอกเบี 8ยจ่ายและตดัสว่นลดมลูคา่หุ้นกู้ ) 

  
87,503 

 
 
 

500,000 
37,961 

 
 
 
 
 
 
 

500,000 
 
 

37,961 

 

 
27,503 
60,000 

 
 
 

537,961 
 
 
 
 
 
 
 

500,000 
 
 

37,961 

หุ้นกู้  (500 หุ้น x 1,000 บาทตอ่หุ้น) 
สว่นเกินทนุ-สทิธิแปลงสภาพ คํานวณประกอบ 3 
              หุ้นสามญั (1 หุ้นกู้แปลงเป็นหุ้นสามญั 250 หุ้น) 
              สว่นเกินมลูคา่หุ้นสามญั 
(บนัทกึการใช้สทิธิแปลงสภาพหุ้นกู้  500 หุ้น) 
คํานวณประกอบ 3 
สว่นเกินทนุ-สิทธิแปลงสภาพ                                        75,922 

หกั สดัสว่นแปลงสภาพ (75,922x 
���

�,���
)                     (37,961) 

        สว่นเกินทนุ-สิทธิแปลงสภาพคงเหลือ                     37,961                                                                

หุ้นกู้ (1,000,000-500,000) 
              เงินสด 
(บนัทกึการไถ่ถอนหุ้นกู้ ) 
สว่นเกินทนุ-สทิธิแปลงสภาพ คํานวณประกอบ 3 
              สว่นเกินมลูคา่หุ้นสามญั 
 (บันทึกตัดจําหน่ายส่วนเกินทุน-สิทธิแปลงสภาพ เข้าบัญชี
สว่นเกินมลูคา่หุ้นสามญั) 
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ข้อ 2.2 ให้ทาํ 6 จดัทํางบแสดงฐานะการเงิน(บางสว่น) ปี 25x1 ,25x2,25x3    

บริษัท 2021 จํากดั 
งบแสดงฐานะการเงิน (บางสว่น) 

ณ วนัที2 31 ธนัวาคม  
   หน่วย : บาท 

         25x3        25x2   25x1 
หนี �สินและส่วนของผู้ถอืหุ้น  

หนี"สินหมนุเวียน 
          หนี 8สนิระยะยาวที2จะครบกําหนด 1 ปี         -    1,000,000   - 
หนี"สินไม่หมนุเวียน 
          หนี 8สนิระยะยาว-หุ้นกู้          -             -            2,000,000 
          หกั สว่นลดมลูคา่หุ้นกู้           -        (27,503)       (105,510) 
               972,497 1,894,490 
ส่วนของผูถื้อหุน้ 
          ทนุหุ้นสามญั         -                                   - 
          สว่นเกินมลูคา่หุ้นสามญั                                    - 
          สว่นเกินทนุ-สทิธิแปลงสภาพ       -          75,922 151,844 

 
อัตนัยข้อ 3 มรง.15 รายได้จากสัญญาที'ทาํกับลกูค้า 
    มบช.20 การบัญชีสาํหรับเงนิอุดหนุนจากรัฐบาล การเปิดเผยข้อมูลเกี'ยวกับความช่วยเหลือจากรัฐบาล 
3.1   วนัที2 1 มกราคม 25x1 กิจการขายโทรศพัท์มือถือรวม Internet Package ในราคา 40,000 บาท จากราคาปกติ 50,000 บาท โดย

ที2โทรศพัท์มีราคา 35,000 บาท และ คา่บริการ Internet ปีละ 7,500 บาทแถมให้เป็นเวลา 2 ปี 
ให้ทาํ 

1. คํานวณการปันสว่นราคาของแตล่ะรายการ                               (3 คะแนน) 
2. บนัทกึบญัชีเดือนมกราคม 25x1        (3 คะแนน) 

 

แนวคาํตอบ 

ข้อ 3.1 ให้ทาํ 1 คํานวณการปันสว่นราคาของแตล่ะรายการ 

จากโจทย์ สญัญาประกอบด้วยสญัญาในการสง่มอบโทรศพัท์มือถือและสง่มอบสญัญาณ Internet รายเดือนด้วย จงึถือ
เป็น 2 ภาระงานที2ต้องปฏิบตั ิ

เมื2อสญัญาเดียวมี 2 ภาระงานที2ต้องปฏิบตัิ กิจการต้องปันสว่นราคาของรายการ (Allocate the Transaction Price) ไป
ยงัภาระที2ต้องปฏิบตัิในสญัญาโดยใช้เกณฑ์ของราคาขายแบบเอกเทศ (Stand-Alone Selling Prices) ของสนิค้าหรือบริการที2แตกตา่ง
กนั ในกรณีที2ราคาขายแบบเอกเทศไมส่ามารถสงัเกตได้ (Observable) กิจการต้องประมาณราคานั 8นได้ ในบางครั 8งราคาของรายการ
ได้รวมสว่นลด หรือ จํานวนเงินที2ผนัแปรได้ของสิ2งตอบแทนโดยทั 8งหมดเกี2ยวข้องกบัสว่นหนึ2งของสญัญา จากโจทย์ สนิค้าและบริการมี
ราคาขายเอกเทศอยูจ่ึงสามารถคาํนวณการปันสว่นราคาของแตล่ะรายการได้ดงันี 8 

กาํหนดราคาของรายการ – ใช้ราคาขายเอกเทศ  
ภาระที2 1  โทรศพัท์มือถือ    = 35,000 บาท 
ภาระที2 2  คา่บริการ Internet (7,500x2 ปี)  = 15,000 บาท 
        50,000 บาท 

1,048,419 1,624,341 
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คาํนวณการปันส่วนราคาของแต่ละรายการให้กับภาระที'ต้องปฏิบัต ิ
สินค้าที'ส่งมอบตามภาระที'ต้องปฏิบัต ิ ราคาขายเอกเทศ การคาํนวณ การปันส่วนมูลค่าขาย 

โทรศพัท์มือถือ 35,000 40,000 x 

�,���

��,���
 28,000 

คา่บริการ Internet 2ปี 15,000 40,000 x 
��,���

��,���
 12,000 

 50,000  40,000 
 

ข้อ 3.1 ให้ทาํ 2 บนัทกึบญัชีเดอืนมกราคม 25x1 
สมุดรายวันทั'วไป                                                       (หน่วย : บาท)     

วันเดือนปี รายการ เดบิต เครดิต 
25X1 

ม.ค. 1 
 
 
 

    31 
 
 
 

 

เงินสด 
              รายได้จากการขาย      
         รายได้คา่บริการรับลว่งหน้า      
(บนัทกึการขายสนิค้าและคา่บริการรายเดือนรับลว่งหน้า) 

  
40,000 

 
 
 

500 
 
 
 
 
 

 

 
28,000 
12,000 

 
 

500 
 
 
 
 
 

รายได้คา่บริการรับลว่งหน้าคํานวณประกอบ 1 
              รายได้คา่บริการ 
(บนัทกึรายได้คา่บริการเดือน มกราคม 25x1) 
คํานวณประกอบ 1 
คา่บริการรายเดือนรับลว่งหน้า 24 เดือน                         12,000 
หาร จํานวนเดือน                                                            24    
       คา่บริการตอ่เดือน                                                   500                                                                

 

3.2   ขายหุ้นยนต์ดดูฝุ่ นทางออนไลน์ราคา 27,000 บาทและให้บตัรสว่นลด 50% สาํหรับการซื 8อครั 8งตอ่ไปไมเ่กิน 3,000 บาท ภายใน
ไมเ่กิน 30 วนั นบัจากวนัที2ซื 8อ กิจการตั 8งใจจะออก Promotion 10% ซึ2งไมส่ามารถนําไปใช้ร่วมกบั Promotion อื2นได้ กิจการ
ประมาณการวา่จะมีลกูค้ามาใช้บตัรสว่นลด 70% และยอดการซื 8อโดยเฉลี2ยของลกูค้าที2กลบัมาใช้สว่นลดมลูคา่ 7,000 บาท 

ให้ทาํ 
1. บตัรสว่นลดคือภาระที2ต้องปฏิบตัิหรือไม ่                               (2 คะแนน) 
2. ประมาณการราคาเอกเทศของบตัรสว่นลด       (4 คะแนน) 
3. คํานวณปันสว่นราคาของรายการให้กบัหุน่ยนต์ดดูฝุ่ น และ บตัรสว่นลด และบนัทกึบญัชีที2เกี2ยวข้อง (4 คะแนน) 

แนวคาํตอบ 

ข้อ 3.1 ให้ทาํ 1 บตัรสว่นลดคือภาระที2ต้องปฏิบตัิหรือไม ่ 
อ้างถงึการรับรู้รายได้ตาม TFRS15 เรื2อง รายได้จากสญัญาที2ทํากบัลกูค้านั 8น “การระบภุาระที2ต้องปฏิบตัิในสญัญา”  คือ 

สญัญาซึ2งประกอบด้วยคาํสญัญาในการสง่มอบสนิค้าหรือบริการให้ลกูค้า ในกรณีที2สนิค้าหรือบริการมีความแตกตา่งกนั คาํสญัญา
ตา่งๆ นั 8นถือวา่เป็นภาระที2ต้องปฏิบตัิแยกจากกนั (Separate Performance Obligations) 

จากโจทย์ เนื2องจากลกูค้าสามารถได้รับประโยชน์จากหุน่ยนต์ดดูฝุ่ นโดยไมเ่กี2ยวข้องกบับตัรสว่นลดที2ลกูค้าสามารถ
นํามาใช้เป็นสว่นลดในการซื 8อครั 8งถดัไป สง่ผลให้บตัรสว่นลดคือ ภาระงานที2ต้องปฏิบตัิแยกจากกนัด้วย ดงันั 8นในการขายครั 8งนี 8กิจการ
จึงมีภาระที'ต้องปฏิบตัิในสัญญาทั �งสิ �น 2 ภาระงานดงันี 8 

ภาระที2 1  สง่มอบหุน่ยนต์ดดูฝุ่ น 
ภาระที2 2  ให้สทิธิในการซื 8อเพิ2มเติม(Option) เป็นบตัรสว่นลด 
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ข้อ 3.2 ให้ทาํ 2 ประมาณการราคาเอกเทศของบตัรสว่นลด  

 ในเรื2อง TFRS 15 ได้กลา่วไว้วา่ การให้สทิธิที2จะซื 8อสิ 8นค้าหรือบริการเพิ2มเติม(Option) ก็ตอ่เมื2อ “สทิธิเหลา่นั 8นทําให้ลกูค้ามี
สทิธิที2มีสาระสาํคญั” จากโจทย์ เนื2องจากลกูค้าทั2วไปจะได้รับสว่นลดเพียง 10% สว่นลดที2ให้แก่ลกูค้าที2ทําให้เกิดสทิธิที2มีสาระสาํคญั 
คือ สว่นเพิ2มเติมที2เกินกวา่ 10% ที2ให้ตามปกตินั2นก็คือ 40% (มาจาก 50%-10%)  
 ในการประมาณการราคาขายเอกเทศสาํหรับบตัรสว่นลด กิจการประมาณการวา่ 70% ของลกูค้าที2ได้รับสว่นลดจะนํา
สว่นลดกลบัมาใช้มียอดการซื 8อโดยเฉลี2ยของลกูค้าสาํหรับการใช้สว่นลดโดยเฉลี2ยจะอยูที่2 7,000 บาท แตเ่นื2องจากกิจารมเีงื2อนไขการ
ใช้บตัรสว่นลดสาํหรับการซื 8อไว้ไมเ่กิน 3,000 บาท ดงันั 8นกิจการจงึประมาณการราคาขายแบบเอกเทศของบตัรสว่นลดในจํานวนการ
ซื 8อสงูสดุที2จํานวน 3,000 บาท คาํนวณได้ดงันี 8 

การประมาณการราคาเอกเทศของบัตรส่วนลด 
 = 3,000 x 40% x 70% 
 = 840 บาท 

ข้อ 3.2 ให้ทาํ 3 คํานวณปันสว่นราคาของรายการให้กบัหุน่ยนต์ดดูฝุ่ น และ บตัรสว่นลด และบนัทกึบญัชีที2เกี2ยวข้อง  
คาํนวณการปันส่วนราคาของแต่ละรายการให้กับภาระที'ต้องปฏิบัต ิ

สินค้าที'ส่งมอบตามภาระที'ต้องปฏิบัต ิ ราคาขายเอกเทศ การคาํนวณ การปันส่วนมูลค่าขาย 

หุน่ยนต์ดดูฝุ่ น 27,000 27,000 x 

#,���


#,���
 26,185.34 

บตัรสว่นลด 840 840 x 
���


#,���
 814.66 

 27,840  27,000 
 

การบนัทึกบญัชี 
สมุดรายวันทั'วไป                                                       (หน่วย : บาท)     

วันเดือนปี รายการ เดบิต เครดิต 
25xx 

วนัที2เกิดรายการ 

 

เงินสด 
              รายได้จากการขาย      
         ภาระผกูพนั-บตัรสว่นลด      
(บนัทกึการขายหุน่ยนต์ดดูฝุ่ นแถมบตัรสว่นลด) 

  
27,000 

 

 

 
26,185.34 

814.66 
 

3.3    
1. รัฐบาลเข้าเป็นเจ้าของร่วม 
2. รัฐบาลยกหนี 8ให้ 
3. รัฐบาลลดภาษีเงินได้ 
4. รัฐบาลให้ที2ดิน 
5. รัฐบาลพยงุราคาสนิค้า 
6. รัฐบาลช่วยเหลอืด้านสิ2งแวดล้อม 
7. รัฐบาลอนญุาตให้คดิคา่เสื2อมราคาอตัราเร่ง 
8. เครดิตภาษีเงินลงทนุ 

ให้ทาํ 
ข้อใดไมใ่ช่เงินอดุหนนุรัฐบาลตาม มบช.20 การบญัชีสาํหรับเงินอดุหนนุจากรัฐบาล การเปิดเผยข้อมลูเกี2ยวกบัความชว่ยเหลอื

จากรัฐบาล ให้ตอบมา 4 ข้อ หากตอบเกินจะไมใ่ห้คะแนน                                    (4 คะแนน) 
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แนวคาํตอบ 

 ภายใต้กรอบ มบช.20 การบญัชีสาํหรับเงินอดุหนนุจากรัฐบาล การเปิดเผยข้อมลูเกี2ยวกบัความชว่ยเหลอืจากรัฐบาล ได้
กลา่ววา่ มาตรฐานการบญัชีฉบบันี 8จะไมถื่อปฏิบตัิกบัรายการตอ่ไปนี 8 

x. ปัญหาที2เป็นกรณีพิเศษเกี2ยวกบัการปฏิบตัิทางบญัชีสาํหรับเงินอดุหนนุจากรัฐบาลในงบการเงินที2สะท้อนถึงผลกระทบจาก
การเปลี2ยนแปลงในระดบัราคา หรือการเปิดเผยข้อมลูเพิ2มเติมสาํหรับรายการในลกัษณะเดยีวกนั 

y. ความชว่ยเหลอืจากรัฐบาลที2ให้แก่กิจการในรูปของประโยชน์ที2ใช้ในการกําหนดกําไรหรือขาดทนุทางภาษีหรือสามารถใช้
กําหนดหรือจํากดัจํานวนหนี 8สนิภาษีเงินได้ ตวัอยา่งของประโยชน์ดงักลา่วได้แก่ ช่วงระยะเวลาปลอดภาษี เครดิตภาษีเงิน
ลงทนุ การคิดคา่เสื2อมราคาในอตัราเร่ง และการลดอตัราภาษีเงินได้ เป็นต้น 

z. การที2รัฐบาลเข้ามาร่วมเป็นเจ้าของกิจการ 
4. เงินอดุหนนุจากรัฐบาลซึ2งกําหนดไว้ในมาตรฐานการบญัชี ฉบบัที2 41 เรื2อง เกษตรกรรม 

ดงันั 8น จากโจทย์ ข้อที2ไมใ่ช่เงินอดุหนนุจากรัฐบาลจํานวน 4 รายการจงึประกอบด้วย 

 ข้อ 1 รัฐบาลเข้าเป็นเจ้าของร่วม 

 ข้อ 3 รัฐบาลลดภาษีเงินได้ 

 ข้อ 7 รัฐบาลอนญุาตให้คิดคา่เสื2อมอตัราเร่ง 

 ข้อ 8 เครดิตภาษีเงินลงทนุ 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


